

# ПРАВДА КОММУНИЗМА

ОРГАН РЕЖЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

36-й год  
издания  
№ 55 (2659)

Среда, 11 мая 1966 года

Газета выходит в среду,  
пятницу и воскресенье.

Отдавая свои голоса кандидатам блока коммунистов и беспартийных, вы будете голосовать за претворение в жизнь решений XXIII съезда КПСС, за укрепление могущества нашей Родины, за дальнейший подъем народного благосостояния, за упрочение мира во всем мире.

(Из Обращения ЦК КПСС ко всем избирателям)



## ОБРАЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

КО ВСЕМ ИЗБИРАТЕЛЯМ — РАБОЧИМ И РАБОТНИЦАМ,  
КРЕСТЬЯНАМ И КРЕСТЬЯНКАМ, К СОВЕТСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ,  
К ВОИНАМ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Дорогие товарищи!  
Граждане Советского Союза!  
12 июня 1966 г. вам предстоит выполнить высокий гражданский долг — избрать депутатов в Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик.

Коммунистическая партия Советского Союза идет на выборы в Верховный Совет СССР в неразрывном блоке, в тесном союзе с беспартийными.

Нынешняя избирательная кампания проводится в обстановке большого политического подъема, высокой творческой активности трудящихся масс, воодушевленных решениями XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

XXIII съезд КПСС с ленинской принципиальностью и деловитостью рассмотрел самые важные экономические и политические проблемы развития страны, определил задачи партии на ближайшие годы. Коммунисты, все трудящиеся нашей страны единодушно одобрили решения съезда и разворачивают самоотверженную борьбу за претворение их в жизнь.

Наша Родина сегодня — это одна из крупнейших индустриальных держав мира, страна с самым передовым общественным строем, где нет эксплуататорских классов, социального и национального угнетения. Трудящиеся Советского Союза впервые в истории человечества построили социализм и теперь решают задачи создания коммунистического общества.

Оглядываясь на пройденный путь, советские люди закономерно гордятся теми огромными успехами, которых добилась наша социалистическая Родина под руководством Коммунистической партии.

Нелегким был наш путь. Мы помним те времена, когда объединенные силы мировой реакции пытались путем военной интервенции и кровавого террора, политической и экономической блокады задуть молодое Советское государство.

Многонациональный советский народ объединился вокруг Коммунистической партии, собрал все свои силы, отразил нашествие империалистов и, преодолевая огромные трудности, начал строить социализм. Советские люди недопадали, терпели лишения, выкраивали буквально каждый рубль на наши первые электростанции, заводы и фабрики. Капиталистический мир злорадствовал тогда над советскими людьми, проорочил провал планов построения социализма.

Когда Советская страна шла дорогой побед к своей великой цели, империалисты обрушили на нас вооруженные до зубов фашистские орды, которые, ворвавшись в нашу страну, убили женщин, детей и стариков, сжигали дотла города и села, разрушали все, что с таким трудом создавалось народом. Коммунистическая партия и советский народ не дрогнули в гонимую тяжких испытаний, мобилизовали все свои силы и наголову разгромили агрессоров.

Поистине неисчерпаемы силы народа и Коммунистической партии, сумевших преодолеть все трудности, восстановить народное хозяйство и поднять страну на высоты индустриального могущества, вывести ее на передовые рубежи в мировой науке и технике. Источником этих сил является наш социалистический строй, нерушимое

единство советского народа и Коммунистической партии, преданность советских людей идеям коммунизма.

Центральный Комитет КПСС, обращаясь сегодня к советскому народу, считает своим долгом доложить о том, что сделано в стране за истекшие четыре года, то есть с момента прошлых выборов в Верховный Совет СССР, и рассказать о планах на будущее, о том, что предстоит нам сделать для развития экономики и культуры, для дальнейшего улучшения жизни народа.

На выборы советские люди пойдут под знаменем решений XXIII съезда партии. Коммунистическую партию, советский народ воодушевляют итоги семилетки и перспективы нового пятилетнего плана. Поднимаясь по крутым ступеням пятилеток, наша страна неуклонно движется к высотам коммунизма, становится все могущественнее и краше. Народы мира все сильнее убеждаются в преимуществах социалистической системы перед капиталистической.

**Товарищи рабочие и работницы!**  
К выборам в Верховный Совет СССР наша страна приходит с большими успехами в развитии социалистической промышленности. Советский Союз занимает второе место в мире по общему объему промышленного производства и выпускает почти пятую часть всей мировой промышленной продукции.

За годы семилетки объем промышленной продукции вырос на 84 процента, почти удвоились основные производственные фонды народного хозяйства: национальный доход, использованный на потребление и накопление, возрос на 53 процента. Только за годы, прошедшие со времени предыдущих выборов, построено и введено в действие свыше 2500 современных крупных промышленных предприятий.

Растет производство товаров народного потребления. В 1965 году в Советском Союзе выработано более девяти миллиардов погонных метров тканей, 486 миллионов пар обуви. Значительно увеличилось производство радиоприемников, телевизоров, холодильников, стиральных машин, мотоциклов и других товаров. Эти достижения реально ощущаются в нашей жизни, в быту. Достигнутые успехи — результат напряженного труда рабочего класса, инженеров и техников, всех работников промышленности, строительства и транспорта.

Партия на своем съезде отметила не только достижения, но и сказала народу о недостатках и трудностях. В последние годы несколько замедлились темпы роста промышленного производства и производительности труда, снизилась эффективность использования основных фондов и капитальных вложений. Не полностью были выполнены задания по развитию легкой и пищевой промышленности.

Решения мартовского и сентябрьского (1965 года) Пленумов, получившие единодушную поддержку всей партии и советского народа, создают благоприятные условия для успешного выполнения нового пятилетнего плана. Директивы XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану знаменуют собой важный этап в борьбе советского народа за создание материально-технической базы коммунизма. Главная задача пятилетки состоит в том, чтобы на основе всемерного использования

достижений науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения его эффективности и производительности труда обеспечить дальнейший значительный рост промышленности, высокие устойчивые темпы развития сельского хозяйства и благодаря этому добиться существенного подъема уровня жизни народа.

За пятилетие предстоит построить сотни заводов и фабрик, шахт и электростанций. Расширятся строительство предприятий промышленности, изготавливающей товары для населения, на что будет израсходовано почти вдвое больше средств, чем в предыдущие 5 лет.

Будут построены новые города и поселки, вырастут новые жилые дома, школы, детские ясли и сады, клубы, библиотеки, спортивные сооружения, поликлиники и больницы.

Партия зовет вас, рабочие, строителей, инженеров и техников, неуклонно улучшать производственную деятельность предприятий, повышать экономические показатели, производительность труда, качество продукции. Шире разворачивайте социалистическое соревнование за новый мощный подъем советской экономики! Развивайте творческую инициативу, более полно используйте достижения науки и передового опыта, материальные и моральные стимулы! Боритесь за коммунистическое отношение к труду.

**В создании современной индустрии, в укреплении мощи социалистической промышленности наш народ под руководством КПСС добился поистине исторических побед. Кто стремится к тому, чтобы наша социалистическая промышленность и впрямь успешно развивалась, чтобы советская экономика неуклонно шла по пути технического прогресса, обеспечивая страну высококачественной, современной промышленной продукцией, тот будет голосовать за политику партии коммунистов, за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.**

**Товарищи крестьяне и крестьянки!**  
Коммунистическая партия придает важное значение дальнейшему развитию сельского хозяйства. За последние четыре года производство сельскохозяйственной продукции в нашей стране возросло. В этом — плоды огромного труда колхозников, рабочих совхозов, агрономов и зоотехников, инженеров-механизаторов. Но вы также знаете, что задания семилетнего плана в области сельского хозяйства оказались невыполненными.

На мартовском (1965 года) Пленуме, решения которого полностью одобрил XXIII съезд КПСС, партия разработала меры по устранению этих недостатков. Укрепляется экономика и материально-техническая база колхозов и совхозов. Повышается заинтересованность сельских тружеников в результатах своего труда. Колхозы и совхозы получили твердые планы продажи продуктов государству на все пятилетие, повышены закупочные цены на многие продукты земледелия и животноводства, снижены цены на сельскохозяйственные машины и запасные части, на минеральные удобрения, на электроэнергию, отпускаемую селу.

Все это уже дает свои результаты. Несмотря на засуху, охватившую в прошлом году многие районы, сель-

ское хозяйство дало больше продукции, нежели в любой предшествующий год. Лучше пошла дела в животноводстве. Возросли доходы колхозов.

Конечно, предстоит еще многое сделать, чтобы год от года все полнее удовлетворять растущие потребности советских людей в продуктах питания, а промышленности — в сельскохозяйственном сырье. Что же для этого нужно? Прежде всего добиться в наступившей пятилетке высоких устойчивых урожаев, настойчиво повышать плодородие земель во всех зонах страны, поднимать продуктивность животноводства.

Директивами XXIII съезда КПСС предусмотрено увеличить капитальные вложения в сельское хозяйство примерно вдвое, дать селу больше, чем за предыдущие пять лет: тракторов — на 700 тысяч, грузовых автомобилей — на 680 тысяч штук, сельскохозяйственных машин — на 4 миллиарда рублей. К 1970 году колхозы и совхозы получат по сравнению с 1965 годом вдвое больше минеральных удобрений. Будет осуществлена широкая программа мелиорации.

Все, что дает государство колхозам и совхозам, должно быть использовано по-хозяйски.

Партия призывает вас, товарищи колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, всемерно развивать и укреплять экономику, добиваться рентабельности каждого хозяйства, повышать культуру земледелия, внедрять все передовое, что дает наука и практика, выполнять обязательства перед государством.

**В борьбе за развитие социалистического сельского хозяйства наш народ под руководством КПСС добился больших успехов. Кто стремится к тому, чтобы социалистическое сельское хозяйство развивалось еще лучше, обеспечивая изобилие продуктов, тот будет голосовать за политику партии коммунистов, за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.**

**Товарищи советские интеллигенты!**  
Все мы гордимся тем, что Советская Родина — страна передовой науки и социалистической культуры. Всего полвека назад наш народ был почти сплошь неграмотным, а ныне стал самым образованным. Советский человек первым вышел в космос, создал удивительные машины, достигшие далеких планет.

Весь мир знает, что в Советском Союзе учится около 70 миллионов человек. У нас готовится почти в четыре раза больше инженеров, чем в США. Огромное внимание уделяется развитию науки. За последние четыре года в стране созданы десятки новых научно-исследовательских институтов, продолжали расти и укрепляться научные центры союзных республик. Наша Родина занимает передовые позиции в исследовании космического пространства, в ядерной физике, в математике, электронике, радиотехнике, металлургии.

Коммунистическая партия видит свою важнейшую задачу в том, чтобы неустанно заботиться о дальнейшем развитии в стране образования, науки, литературы, искусства.

(Окончание в след. номере)



## ОБНАДЕЖИВАЮЩИЕ ПЕРЕМЕНЫ

В жизни ленинского комсомола и всей советской молодежи скоро произойдет важное событие. 17 мая в Москве открывается очередной съезд ВЛКСМ. Комсомольские организации страны готовят к этой дате свои подарки, они подходят к съезду еще более сплоченными и боевыми.

Немало хлопот и у комсомольцев нашего города. В работе ряда первичных организаций в предсъездовские дни произошли большие перемены. Об одной из таких организаций и хотелось бы рассказать. Комсомольской организации строительного управления. Да, той самой, которая еще недавно считалась отстающей. Горком ВЛКСМ видел в этом комитет комсомола. Члены комитета уповали на то, что у них молодежь неактивная, никто, мол, ни за что браться не хочет. Так и шло дело. Ни интересных мероприятий, ни спортивных игр — ничего не было. Как ни месяц — собрание срывается, взносы не платятся. Мало кто ожидал каких-либо улучшений дел у комсомольцев-строителей.

Но перемены все-таки произошли. Они пришли вместе с новым секретарем Владимиром Некрасовым. Два месяца назад Владимир переступил порог комнаты комитета ВЛКСМ управления. Члены комитета подобрались хорошие, активные ребята. И взялись они общими усилиями поправлять работу. Сам Влади-

мир объехал все строительные участки, где побеседовал с каждым комсомольцем.

А молодежи на предприятии немало — более 100 человек. Спроси сейчас у секретаря о любом из них — непременно даст верную характеристику. Хорошо, когда знаешь людей. С ними разговаривать легче и общий язык всегда найдешь. Однако, как бы ни укреплялась организационная работа, на ней далеко не уедешь и людей за собой не поведешь. Необходимы в организации чисто молодежные дела: интересные вечера отдыха, спортивные кружки и секции, лекции, беседы и диспуты, на которых можно было бы поспорить.

Часть комсомольцев стала посещать только что организованный кружок самодеятельности. Для любителей спорта создали ряд секций: футбольную, волейбольную, теннисную, баскетбольную, ручного мяча.

Нелегко далась организация спорта вожакам. Сколько нервов испортил тогда председатель первичной организации ДСО комсомолец Скорняков. То спортивного инвентаря нет, то игровых площадок. Обращались ребята за помощью к профсоюзной организации. Дали, правда, немного денег, но что на эти 200—250

рублей купишь. Пришлось самим деньги зарабатывать, сообща. Стали устраивать воскресники, собирали металлолом, а на вырученные средства кое-что приобрели. А когда появился спортивный инвентарь, ребята все, как один, взялись за оборудование спортивных площадок. Упросили администрацию отдать им под спортзал подвальное помещение. За несколько субботников сами поштукатурили его, покрасили и теперь там занимаются.

Вложенный труд оправдался. Вырос спортивный коллектив. Интересно прошел спортивный праздник совместно с молодежью Быстринского поселка. 43 человека на днях сдали нормы ГТО. Среди них вся молодежь призывного возраста.

Ранней весной юноши и девушки вышли в свой парк. Они обязались открыть его в мае. Сколько раньше было разговоров об очистке и открытии парка. Но дальше дело не пошло. Парк открывали ежегодно, однако отдыхающих в нем не было. А сейчас под сосновыми кронами парка можно часто слышать голоса ребят и девушек, стук топоров, звои пилы. Здесь вовсю идут работы. К открытию парка готовится художественный коллектив, вновь созданная агитбригада. На днях

члены ее выедут в совхозы, дадут там ряд концертов на полях станах и в клубах.

Другие 15 комсомольцев нашли свое место в агитационно-массовой работе. Они принимают активное участие в предвыборной кампании. Распределились по участкам, посещают квартиры избирателей. Впервые за многие месяцы лекторы и докладчики стали посещать молодежные общежития.

Кстати, общежитиям комитет комсомола уделяет особое внимание. Во всех из них созданы и работают культбюро. Особенно хорошо проявил себя совет, возглавляемый комсомолкой Ярославцевой. Ни один проступок жильца общежития не остается незамеченным. Если есть необходимость выселить кого-то из общежития, администрация не делает это без бытового совета.

Недавно прожектористы провели рейд по общежитиям. Мероприятие во многом помогло улучшить порядок в них. На счету у «комсомольского прожектора», которым руководят

комсомольцы Дровнин и Некрасов, немало хороших дел. За последние два с половиной месяца выпущено 5 номеров «прожектора», проведено два рейда. Один из них был посвящен контролю за хранением строительных материалов. На третьем участке вскрылись факты бесхозяйственного отношения к хранению материалов. Обнаруженные недостатки стали достоянием администрации предприятия. Спустя несколько дней эти недочеты были устранены. Значит, помогают прожектористы. верный курс они взяли.

Поселилась живинка в комитете комсомола, и вместе с ней пришли в комсомольский актив новые люди. Из них сколотилось ядро. Юра Беспамятных, Римма Мокина, Виктор Кудряшов, Коля Саенко, Люда Шаманова и другие стали надежной опорой комитета ВЛКСМ в его работе.

Пока рано говорить, что комсомольцы стройуправления вышли в передовые. Нет. Многие им еще надо сделать. Но начало взято хорошее. И главное сейчас — не приглушить инициативы.

М. КОЛБИН.

К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

## ФОТОГРАФИИ О МНОГОМ РАССКАЗЫВАЮТ

Занимаясь краеведением, я многие годы ищу, собираю интересные исторические документы. История Режа — моей родины — меня интересует больше всего. Три альбома фотокопий моих газетных статей и фотографий по истории Режа — это историко-документальный фотоочерк, посвященный 50-летию Советской власти. В нем 150 фотоснимков. По отзывам компетентных в области истории лиц, люди, изображенные на фотографиях, получили как бы свою вторую жизнь.

Вот раздел «Школы и учительство в революционной борьбе». Мне удалось поместить здесь всего 4 фотоснимка.

Елена Степановна Куражнина учительствовала в Реже в 1882—1885 годах. За волелюбие вместе с мужем, бывшим писарем в волостном правлении, были удалены из Режа. Ее сын Валериан, ученик горного училища и революционер, с 1906 по 1917 год отбывал каторгу в Сибири.

На втором снимке Мария Арефьевна Ханжина, учительствовала в Реже и Липовском с 1889 до мая 1907 года. Революционерка-подпольщица, она была подружкой К. Т. Новгородцевой-Свердловой. По инициативе М. А. Ханжиной и горного инженера П. Яргина в Реже в 1902 году была построена школа (ныне школа № 1) на «копеечный сбор рабочих». Прежде чем разрешить постройку школы, пермский архирей потребовал таким же методом построить еще и церковь — в три раза дороже школы.

В построенной школе из детей дружились готовили учителей. Одной из первых аттестат учительницы получила П. Ф. Полякова, дочь кузнеца и руководителя революционно настроенных рабочих. Но до революции ей учительствовать не удалось — ни в одну школу Пермской губернии ее не принимали.

М. А. Ханжина в конце апреля 1907 года вместе с рабочими, членами РСДРП Ф. По-

ляковым и Д. Бобылевым была выслана из Режа. Поляков умер в ссылке. Ханжина, как говорят документы полицейско-жандармского архива, до 1917 года была под особым надзором. Теперь ей 93 года, она живет в Ревде.

На третьем снимке Мария Алексеевна Мартынова-Черепанова, уроженка Режа. Учительствовала в 1904—1905 годах. Член РСДРП, профессиональная революционерка, соратница С. Черепанова (товарища Луки), Я. М. Свердлова, Н. К. Крупской, В. И. Ленина, друг Е. Д. Стасовой, вместе с которой отбывала ссылку в Сибири, где и умерла.

Четвертая учительница — Клавдия Кесарева Пономарева. Работала в Реже в 1919—22 годах. Много сил и энергии отдала воспитанию рабочей молодежи в кружках художественной самодеятельности. Была преподавателем первых областных курсов красных учителей, открытых 30 мая 1923 года с участием А. В. Луначарского. Фотокарточка общая — курсанты, К. К. Пономарева, А. В. Луначарский.

На следующей фотографии — здание школы № 1. Здесь в 1902—1912 годах работала

Екатерина Васильевна Мартынова. В советское время она стала знатной учительницей — директор московской школы, депутат Верховного Совета СССР, консультант кинофильма «Сельская учительница». Дважды награждена орденом Ленина.

Все эти фото, документальные данные я упорно искал из любви к родной школе, к учителям, в частности к К. К. Пономаревой, оказавшей сильное влияние на формирование моего мировоззрения. А сколько было нас, юношей и девушек, комсомольцев 20-х годов.

Обращаюсь с призывом к учащимся всех режевских школ: если вы под руководством учителей, по заранее намеченному плану, начнете искать материалы об учителях своих школ, как много вы сделаете этим! Ведь многие замечательные народные просветители забыты, другие живут на пенсии, и мало кто знает, как много они сделали для своих школ.

В поход, юноши и девушки! Создавайте историю своих школ. Включайтесь в поиски материалов, рассказывающих о 50-летнем пути нашего государства.

Ф. КАРТАШОВ,  
краевед.

г. Свердловск.

## ОТКЕРЧИ ДО АВСТРИИ

Каждую осень дети видят Нину Федоровну в школе; она проверяет их зрение. Кого-то просит прийти на прием в поликлинику, кому-то советует купить новые очки, а всем вместе расскажет о том, как надо беречь глаза. И мало кто из ребят знает, что у этой женщины, глазного врача Нины Федоровны Крупной, биография необыкновенная, что она не раз жертвовала собой, спасая жизнь других.

И вот сегодня Нина Федоровна рассказывает о своем боевом пути, который она прошла от Керчи до Санк-Валентина (Австрия).

Молоденькой девушкой, только что окончившей в Махачкале медицинское училище, отправилась Нина Федоровна на фронт. Там на передовой, в тяжелых условиях, под пулями и осколками снарядов, перевязывала она раненых, оказывая им медицинскую помощь.

— Страшно было и тяжело оставлять родную землю врагу, но отступление было боевое, — вспоминает Нина Федоровна.

Под Сталинградом она получила первое тяжелое ранение. В Сальских степях Нина Федоровна догнала свою часть, и снова в бой. Смелости стало больше, да и наступление вперед — многое значит. В апреле 1943 года она, теперь уже старший фельдшер полка, получила первую медаль — «За боевые заслуги».

На всю жизнь запомнились

бои у реки Миус на Днестровском плацдарме. При взятии высоты погибло очень много товарищей. Раненых выносили с поля боя под проливным огнем. Бывали часы, когда в сапрате оставались только фельдшер да аптекарь; остальные скопились огнем. С нетерпением ждали подкрепления, не спали несколько ночей подряд. А если и засыпали, то уж какой это сон.

— Однажды проснулась, — рассказывает Крупная, — говорю санитару, что раненому, которого принесли, надо срочно делать переливание крови. Санитар посмотрел кругом — никого не увидел. Потом догадался, что этот раненый мне приснился.

В январе 1945 года товарищи по оружию приняли Н. Ф. Крупную кандидатом в члены КПСС.

— Шли по Румынии. До чего же был запуган румынский народ! Румыны были уверены, что коммунисты — особенные люди, даже и не люди... у них на голове рога.

— Мы так хохотали, когда узнали об этом, — вспоминает Нина Федоровна.

Очень тяжелыми были бои на венгерской земле. В Будапеште каждый дом освобождался с боем. Здесь Нина Федоровна была награждена орденом Красной Звезды. Три раза была в окружении, но каждый раз удачно выходила. Гвардейский полк, в сапрате которого была Нина Федоровна, освобождал Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию, Австрию, где и закончил свой боевой поход.

— Я спала на повозке, — говорит ребятам о том знаменательном дне Н. Ф. Крупная. — Кто-то за ногу меня потянул. Я проснулась и слышу: кругом кричат «ура». Казалось, что это все еще сон, протерла глаза, снова вижу ликующие лица товарищей. Вот так и кончилась для меня война.

Ребята спрашивают Крупную о ее военных наградах, о том, как она стала врачом. Она рассказывает, что после демобилизации закончила институт, получив специальность врача-окулиста.

Сразу после окончания войны Нина Федоровна посетила фашистский концлагерь в Маутхаузене. Она не может забыть о том, что увидела.

В. САФОНОВА,  
рабкор.



ЛЕС ОТСТУПАЕТ.

Фотоэтиюд В. КАРПОВИЧ.

«ПРАВДА КОММУНИЗМА»

2 11 мая 1986 года



# ТАМ, ГДЕ НАЧИНАЕТСЯ РОССИЯ

Этот фотоочерк подготовил специально для нашей газеты бывший наш сотрудник, а ныне собкор агентства печати Новости Б. Коробейников.



\* Там, где когда-то на берегу речки Магаданки ютились яранги, теперь выросли многоэтажные дома-красавицы. Магадан стал столицей Северо-Востока (верхний снимок).

\* В Чукотском селе Лорино артисты Магаданского драматического театра ставили спектакль «Кремлевские куранты». После спектакля артист А. Мартынов, исполнивший роль В. И. Ленина, встретился с местными зрителями (второй снимок).



\* Тундровые вездеходы — так на Чукотке называют собачьи упряжки и тракторы. Так же, как и зиму сменяет лето, эти вездеходы заменяют один другого. Закончилась зима — на просторы тундры выходят тракторы. Собачки отправляются на отдых (третий снимок).



\* Бесконечным потоком идут грузы из Владивостока и Находки в поселки далекой земли.

Порт Нагаево называют морскими воротами Колымы и Чукотки. Отсюда начинается поток грузов для горняков валютного цеха страны (внизу слева).

\* А это уже становится историей — старые яранги (внизу — в центре).

\* Уходят в тайгу разведчики новых трасс (внизу справа).



Чукотку по праву называют утренним берегом нашей Родины. Именно здесь начинается каждый новый день советских людей. Лучи солнца, разгоняя темноту, пересекают просторы Берингового моря, ласково освещают скалистые берега края земли, откуда начинается Россия.

Давая жизнь новому дню, солнце бежит дальше по суровой северной земле. И если пройти маршрутом солнца,

то можно увидеть на месте белого безмолвия, дикой, «богом проклятой стороны» новый, преобразованный мир. Увидеть страну контрастов. Чукотка — это снежная пустыня и тысячные стада оленей, это белые медведи и моржи, свист аркана пастуха и задорный бег собачьих упряжек. Чукотка — это уже новые города и поселки среди тундры. Это моря электрических огней над арктическим портом Певек,

Иультинским горнообогатительным рудником имени В. И. Ленина, над морскими воротами Чукотки — поселком Провидения. Чукотка — край несметных подземных богатств, по которому проходят автострады, автолинии, сквозь ледовый плен северных морей ледоколы с фантастической мощностью двигателей проводят океанские суда.

Шагая вслед за солнцем, мы увидим, как советские лю-

ди покоряют суровый край и, восхищаясь размаху их работы, новизне жизни далекой окраины, мы с удовлетворением скажем:

— Это наш край, это наша земля!

## Это началось в Паланге

(Окончание. Начало в № 54)  
 Может быть, сотня детей — из 2000 — втиснулась в эти небольшие автобусы. В самую последнюю минуту, когда автобус начал двигаться, я услышал страшный крик. Это кричала моя сестренка. Она жила на другой окраине курорта и опоздала. Я нагнулся и через головы втянул ее в автобус. Сам не знаю, откуда взялось столько сил.

Дети в автобусе задыхались, падали в обморок. Одни были одеты в пальто и даже с чемоданами, другие наги. Я оказался только в штанишках и клетчатом пиджаке.

Нам показалось, что мы уехали далеко-далеко, что стрельба и все ужасы остались в Паланге, будто страшный сон. В самом деле мы отъехали пять километров.

— Возвращаюсь к жене, — заявил один из шоферов, изрядно обросший мужчина с неясными угрюмыми глазами. — Умрет от страха.

Второй шофер пожаловался, что кончился бензин.

Мы вышли из автобусов и вновь услышали страшные взрывы сзади нас и где-то впереди.

Куда податься?  
 — На восток, — решили и понагнали, ориентируясь по солнцу, которое поднялось еще невысоко. Над зеленью ржи пели жаворонки, было красиво и грустно. Подошли к деревушке. Она была совсем маленькая, а ее жители попрятались на кладбище. Торчали, искрясь от утренней росы, старинные деревянные кресты. Здесь же мычали коровы на привязи.

— Идите, идите, деточки,

помахивали нам старые женщины и плакали, — а мы остаемся умирать.

Скоро за деревушкой я увидел первого убитого советского солдата. Он лежал в канаве с шинелью и винтовкой. Казалось, что он спит. Но его лицу ползала большая зеленая муха. Позднее мы видели многих людей, павших на придорожьях и полях.

Просвистела машина с солдатами. Одна, другая, третья...

Наконец, крытый, пыльный грузовик остановился.

— Куда, детки? Садись, — скомандовал по-русски лейтенант с перевязанной головой.

По-русски тогда мы не понимали — ни я, ни другие дети. Однако быстро залезли. Другие остались ждать следующую грузовую.

— Война... Война, детки, — сказал лейтенант. Это был мой первый урок русского языка.

В бреющем полете пролетел вдоль шоссе черный самолет.

— Ложись! — крикнул лейтенант, закрывая меня своей спиной.

Пули никого не тронули, только пробили мотор машины. Мы вышли и снова зашагали пешком.

...Так для меня началась война — сотни километров пешком через пылающие местечки Литвы, через разбомбленную Елгаву и Ригу в Латвию, через старый русский город Смоленск, который нас покормил, и сам уже спешил эвакуировать своих детей.

Так началась эта война, о которой я все еще не решаюсь рассказывать своей дочурке.

(АПН).

## НОВЫЙ ЖУРНАЛ

Вместо журнала «Новые книги» с 1 мая 1966 года выходит на 12 страницах половинного формата «Правды» еженедельная газета «Книжное обозрение».

Газета «Книжное обозрение» рассчитана на широкий круг читателей: рабочих, колхозников, служащих, инженерно-технических работников, специалистов сельского хозяйства, ученых, преподавателей, студентов, учащихся, работников библиотек, издательств и книжной торговли, общественных пропагандистов литературы.

Читатель найдет в газете рецензии на отдельные книги, обзоры литературы, отрывки и иллюстрации из готовящихся к выпуску произведений, стихи, рассказы о планах писателей, поэтов, ученых, литературные портреты авторов книг, репортажи из издательств и полиграфических предприятий, где рождаются книги, практические советы по комплектованию домашних библиотек и работе с книгой, материалы об опыте пропаганды литературы книжными магазинами, библиотеками, общественными распространителями и другие материалы.



Прошло 70 лет с того времени, когда мальчик Бажов в 1893—96 гг. слушал в Полевском народного сказителя — дедушку Слышко — сторожа дровяного склада на Думной горе. По мотивам этих рассказов написаны сказки, составившие «Малахитовую шкатулку», вошедшую в золотой фонд советской литературы. В публикуемой очерке автор сообщает некоторые новые сведения из биографии дедушки Слышко-Хмелинина.

В Свердловском Дворце пионеров довелось мне как-то видеть глубоко запаившую в душу картину, навеянную сказками Павла Петровича Бажова. Идут гуськом ребята за сказителем дедушкой Слышко в пещерное царство хозяйки Медной горы. В ледяном гроте им освещают путь маленькие гномы. У заснеженной избушки они видят серого козлика, который бьет но-

гой, и бегут из-под его копытца разноцветными огнями уральские самоцветы.

— Серый козлик — серебряное копытце! — закричали в один голос дети.

Видать, любят они сказки Бажова, хорошо запомнилось им «Серебряное копытце»...

Каждое лето, когда всыхивает яркая зелень листвы на деревьях, а земля усыпается красоч-

ными коврами цветов, в Полевской движется цепочкой люди. У каждого рюкзак за плечами, у пояса фляга, наполненная холодной ключевой водой. Это туристы с разных концов Советского Союза. Они прошли уже длинный путь лесными тропами, берегами озер, прудов и речушек, через горные перевалы. Их маршруты проходят по излюбленным местам «бажовских сказов». И всегда к концу путешествия они приходят к Думной горе посмотреть место, где когда-то стояла караулка дедушки Слышко. Кто же дед Слышко? Дровяной склад широко рас-

кинулся на шлаковых отвалах под Думной горой штабелями березовых плах. А на самой вершине Думной круто взбежавшей под Полевским, стояла далеко видная будка сколоколом. Сторож поднялся на помост к колоколу, отбил сигнал ночной смены к выходу на работу. Сошел с помоста, уселся на крыльце караульной будки, где его ожидали проходившие каждый вечер заводские подростки. Разгладил седые усы и бороду. Дружески подмигнул ребятам:

— Знай наших! Тонко, да звонко, и спать неохота! Сразу,

поди, на две копейки перед конторой отчитался.

Дети, плотным кольцом окружившие деда, просят рассказать им сказку.

— Сказку, говоришь! Сказки это, друг, про попа да про пропадю. Такие тебе слушать рано. А то вот еще про курочку-рябушку да золото-яичко, про лису с петухом и протча. Много таких сказок маленьким сказывают. Только это я не умею. Кой знал, и те забыл. Про старинное жите да про земельные дела — вот это помню. Много таких от своих стариков перенял, да и потом слышать немало доводилось...

Ласкового, душевного сказочника ребятки звали дедушко Слышко, взрослые называли его также Протча. Оба прозвища от любимых присловий: «слыш-ко» и «протча» (прочее). Откликнулся старик и на кличку Стаканчик. По всей вероятности, в силу определенной приверженности к этой мерке.

(Окончание в след. номере)

ПОГОДА ПЛАНЕТЫ

КРАСКИ ВЕСНЫ

В первые дни мая апрельскому спокойствию был положен конец. На трех-пятикилометровой высоте скорость ветра переваляла за 120 километров в час, и его направление изменилось. Быстро передвигалась граница между теплом и холодом. На стыке образовался небольшой циклон. Набирая силу и захватывая одну территорию за другой, он стремительно перескочил со Скандинавии на Нижнюю Волгу. Его сопровождали дожди, сильные ветры и темные, рваные облака.

Прохладные волны обрушились и на Кавказ. Ливни, грозы и сильные ветры прошумели на Черноморском побережье Кавказа и в Закавказье. Лишь в Молдавии и на юго-западе Украины светило солнце, и термометр показывал плюс 24—26.

Пасмурно с дождем на юге Красноярского края, в Якутии и в Приморском крае. На побережье северных морей возникла «куча» циклонов. Захватив арктический воздух они обрушили снег и метели на Мурманскую, Архангельскую область и в устье Енисея. На Таймырском полуострове минус 30.

В ближайшие дни в Центральном районе России будет тепло, преимущественно сухо. На севере европейской территории СССР сохранится облачность, осадки в виде дождя и снега, ночью около 5 градусов мороза.

Прекратятся осадки и потеплеет на Нижней Волге и Северном Кавказе. На Украине и в Молдавии будет тепло, днем плюс 15—20, местами еще выше.

В Средней Азии станет чуть прохладнее. В горах пройдет слабый дождь.

В Западной Сибири удержится солнечная погода с резкими перепадами температуры, днем плюс 10—15, ночью — около нуля.

Александр СНИТКОВСКИЙ, главный синоптик Гидрометеоцентра СССР. (АПН).



Все население Демократической Республики Вьетнам готово в любую минуту отразить удары зарвавшихся американских интервентов.

На снимке: бойцы подразделения народной милиции консервного завода в Намдине.

Фото вьетнамского журналиста Хоанг ТХИНЯ.

ХОТЯ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

ОТ РАБОТЫ ОСВОБОЖДЕНА

Группа читателей газеты, жителей села Останино, в своем письме в редакцию писала о нарушении норм продажи муки

столовой Липовского совхоза. Письмо было направлено в райпотребсоюз. Председатель правления тов. Мерзляков сооб-

щил, что факты, изложенные в письме, частично подтвердились. За это заведующая столовой З. Рякова с 22 апреля от работы освобождена.

Меры приняты

Учащиеся 10 класса Черемисской средней школы написали о том, что 1 мая вечером их Дом культуры был закрыт. 2 мая молодежи тоже не разрешили там танцевать. А директор До-

ма культуры Б. Костромин и художник Т. Ямщикова еще и грубо обобщались с молодежью. Заведующая отделом культуры В. Суздалева выезжала в Черемисску. Обоим работникам объ-

явлены выговоры. Им предложено в течение мая наладить работу Дома культуры, в противном случае встанет вопрос об их освобождении от работы.

ИХ БЛАГОДАРИЯТ

(ОБЗОР ПИСЕМ)

«С 4 по 17 апреля мы лежали в хирургическом отделении городской больницы № 1. Бесконечно благодарны за чуткое отношение к нам врачей Бориса Петровича Максимова, Галины Петровны Гололобовой, медицинских сестер Екатерины Васильевны Черных, Али Швецовой, Гали Лемтевой, Раи Климашевны, Раи Соломенниковой, Нади Чернавских. В первые, самые трудные после операции дни они все гда были с нами, в любое время ночи являлись по нашему вызову, выполняли наши просьбы, были чутки, внимательны. Передайте им нашу глубокую благодарность».

Это письмо подписали К. Спирина, Андреяненко, Парамонова. Письма с благодарностью в адрес медицинских работников приходят в газету чаще всего.

Пенсионер Н. Неустроев в тяжелом состоянии был доставлен в городскую больницу № 2. Мест свободных не было. Врач Анда Степановича Голубаева положила больного на диван в своем кабинете и оказала необходимую помощь. Через 17 дней лечения больная поправилась. За внимание к людям, хороший уход он благодарит весь коллектив больницы, врача Анду Степановну, которая больше

времени проводит в отделении, чем дома.

Женщины Эленшлегер, Мусальникова, Бачинина, Уварова, Беляш шлют теплые слова благодарности акушерке родильного отделения (горбольница № 1) Валентине Ивановне Жарковой и санитарке Зое Дмитриевне Рудавой.

Л. Д. Некрасова из Арамашковского просит поблагодарить фельдшера Тамару Дмитриевну Ильных и медсестру Антонину Романовну Вейко (горбольница № 2) — они чуткие, внимательные, знающие свое дело люди.

А вот письма иного рода. Но и они — о людях хороших.

Заведующей детсадом № 4 В. Мезенцевой часто приходится обращаться в разные организации, магазины. Встречают по-разному. Но работники магазина № 3 (культтовары), где заведующая Надежда Емельянова Бызова, — всегда хорошо.

Заведующая — внимательная, жизнерадостная, энергичная женщина. Если у продавца много покупателей, а заведующей детсадом надо получить игрушки по счету, Надежда Емельянова не ждет, не оговаривается, а начинает отпускать сама. Работает быстро, все покажет, расскажет. И продавцов она учит

культурно и быстро работать.

Последний раз игрушки детсаду отпускала продавец Р. Мелкозерова. Чувствуется, что заведующая магазином сумела уже и ей, работающей здесь недавно, передать свой опыт. Девушка отпускает товар быстро, вежливо отвечает на вопросы покупателей. Автор письма, передавая большое спасибо коллективу магазина, желает некоторым продавцам поучиться у него вежливому обращению с покупателями.

Письмо от пенсионерки А. И. Клевакиной, живущей на Костусово. Ученики Костусовской школы распилили, раскололи, сложили в поленищу ее дрова. Они заслужили большую благодарность пожилой женщины.

С А. И. Красильниковой в апреле случилась беда. Переходя реку Реж ниже плотины, она упала в воду. Течение быстрое — едва не утонула. Рабочий Александр Иванович Черных быстро подъехал к ней на лодке спас женщину, отвел ее в свой дом. Там жена Александра Ивановича Е. Черных уложила ее в постель, высушила одежду, вызвала скорую помощь. А на следующий день она навестила Анфису Ивановну в ее квартире, узнала, как ее здоровье. Такая заботливость тронула женщину, она пришла в редакцию и попросила поблагодарить своих спасителей.

Если бы не добрые, честные люди! Н. А. Пинаева, положив

в кошелек свою и мужа зарплату — 110 рублей пошла платить суду, по дороге зашла туда-сюда. Потом хватилась — нет кошелька.

Его нашли в книжном магазине комендант общежития В. Линева и работники магазина. Деньги были возвращены владельцу. Вот об этом и написала в письме Н. Пинаева.

Много лет работает в Клевакинском почтовом отделении Валентина Ивановна Клевакина. Большой души человек! Всегда поможет в беде. Умерла учительница-пенсионерка, Валентина Ивановна на свои деньги дает телеграмму, до ночи ждет ответа на нее, звонит по телефону, собирает родственников умершей. Заботится о престарелых пенсионерах — сама им и пенсию отнесет, знает, что люди ждут денег. А как реагирует на любую жалобу, связанную с доставкой почты! Бывает, обращаются вкладчики за деньгами во внеурочное время — обязательно поможет. С работы она не в 5 часов уходит, а поздним вечером, когда уже все дела переделает. К ней идут как к родному человеку.

Поблагодарить Валентину Ивановну от всей души за ее работу нас попросила председатель сельского Совета А. Н. Климина.

Спасибо вам, люди хорошие — все те, о которых рассказывают читатели нашей газеты.



Среда, 11 мая

11.00 Художественный фильм «Волшебный халат». 18.00 Телевизионные новости. 18.20 Передача для школьников. У нас в гостях «Уральский следопыт». 19.10 Викторина. «Знаете ли вы мастеров советского кино». 20.00 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. Телевизионные новости. 20.15 Показывает Свердловск. «Куда пойти учиться и работать». Передача для родителей и выпускников школ. 20.45 Художественный фильм «Люди с поезда». 22.30 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. Телевизионные новости. 23.20 Дж. Милберг. «Студент экономического факультета». Постановка Свердловской студии телевидения.

Четверг, 12 мая

18.00 Вечерний репортаж. 18.20 Мультфильм для детей. «О маленькой Касе и большом Волке». 18.30 Урал литературный. Альманах «Поэзия». Выпуск третий. 19.45 Наш концертный зал. «Звучит виртуозная музыка». 20.20 ПЕРЕДАЧА ИЗ МОСКВЫ. Народный музей «За власть Советов». 21.10 А. Кронин. «Юпитер смеется». Спектакль МХАТа, им. Горького.

Редактор В. И. ОСИДОВ

Режевской фабрике бытового обслуживания срочно требуются: приемщик в цех по ремонту обуви, приемщик в трикотажный цех, электрик, бухгалтер. Обращаться: Вокзальная, 5, отдел кадров.

Станции Реж на постоянную работу требуются весовщики по приему и выдаче грузов. Обращаться к начальнику станции.

ПИШИТЕ: г. Реж, ул. Красноармейская, 16. ЗВОНИТЕ: редактору — 0-18, общий — 0-82.